

ОТЗЫВ

Отзыв на автореферат диссертации Моховой Вероники Олеговны «Основные предпосылки формирования психологии пола и гендерной проблематики (с XVIII по начало XX века)», представленной на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.01 – «Общая психология, психология личности, история психологии (психологические науки)»

В настоящее время гендерная проблематика и психология пола являются быстроразвивающимися сферами научного знания: идет период накопления эмпирических данных, требуют внимания такие проблемы, как – варианты формирования гендерной идентичности, гендерные особенности лидерства, новые семейные сценарии. Психолого-историческому анализу возникновения психологии пола и гендерной проблематики уделяется недостаточно внимания, тогда как в период с XVIII по начало XX века, благодаря интенсивному развитию науки и значительным изменениям в социуме, начинает расти общественный и научный интерес к проблеме места мужчины и женщины в обществе и причин, вызвавших такое положение. Противоречия, связанные с быстрым темпом современных исследований психологии пола и гендерной проблематики и недостаточной изученностью формирования данных сфер знания, определяют актуальность данного исследования.

Основные результаты исследования, их научная новизна. Автором изучены предпосылки формирования психологии пола и гендерной проблематики периода с XVIII по начало XX века. Предложено разделить становление психологии пола и гендерной проблематики на три этапа по преобладающей специфике отношения к проблеме пола и связанных с ним общественных ожиданий – религиозно-философский, социальный, естественнонаучный. Российская печать периода с XVIII по начало XX века проанализирована с точки зрения хронологии возникновения предпосылок

формирования психологии пола и гендерной проблематики. Исследовано соотношение и специфика предпосылок формирования психологии пола и гендерной проблематики в Европе и России с XVIII по начало XX века.

Теоретическая значимость исследования. В исследовании представлены идеи отечественных и зарубежных ученых, которые являются предпосылками формирования психологии пола и гендерной проблематики. Установлены общие закономерности развития и логика формирования данных областей знания в период с XVIII по начало XX века в России и Европе. Результаты исследования могут быть использованы как в историографических исследованиях, так и в образовательном процессе.

Практическая значимость исследования. Результаты проведенного диссертационного исследования могут быть применены при дальнейшей разработке методологических проблем психологии пола и гендерной проблематики. Результаты исследования помогут расширить лекционные курсы по истории психологии, общей и возрастной психологии, истории психологии пола и гендерной проблематики.

Достоверность и обоснованность результатов исследования определяется адекватностью применяемых методов предмету исследования, репрезентативностью проанализированных источников, реализацией принципов историко-психологического исследования.

В целом, диссертационная работа В.О. Моховой «Основные предпосылки формирования психологии пола и гендерной проблематики (с XVIII по начало XX века)», соответствует специальности 19.00.01 – «Общая психология, психология личности, история психологии (психологические науки)» и отвечает требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям п.9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней» постановления Правительства РФ №842 от 24 сентября 2013 г.

Автор Мохова Вероника Олеговна заслуживает присуждения ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.01 –

«Общая психология, психология личности, история психологии
(психологические науки)».

Кандидат психологических наук
Директор филиала МИЭП в СПб

Л.И. Тараканова

Л.И. Тараканова

Международный институт экономики и права
191119 г. Санкт-Петербург,
Ул. Константина Заслонова, д.7, лит.А
Т. 8 (812) 904 73 29
Email tl63@rambler.ru

Подпись Таракановой Людмилы Ивановны удостоверяю

16.09.16



Е.А. Мамниновская